


Studie „Frauen und Finanzen“

Studiendesign 

• Repräsentativ für Österreich 
(nach Alter, Geschlecht, Bildung, Bundesland) 

• 1314 Befragte 

• Altersgruppe: 18–65 Jahre



Weniger 
Sorgen als 

zuvor

Neutral

Mehr Sorgen als 
zuvor

Mehr finanzielle Sorgen seit der Corona-Pandemie
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zuvor



29%

19%

40%

21%
23%

18%

30%

19%

Gesunkene
Bereitschaft mit
Risiko anzulegen

Mehr Geld
zurücklegen

Ausgaben stärker
hinterfragen

Eigene Finanzen
stärker im Überblick

behalten

Weniger Risiko in der Anlage & mehr Hinterfragen der Ausgaben



76 %

18 %

6 %

75 %

19 %

6 %

Ich habe einen guten
Umgang

Neutral Ich habe keinen guten
Umgang

Selbsteinschätzung: Ein guter Umgang mit Geld



49%
42% 42%

18–29 Jahre 30–49 Jahre 50–65 Jahre

Sehr hohes Interesse an 
Finanzthemen

Je jünger/höher gebildet, desto mehr Interesse an Finanzthemen

53% 53%

39%

Uni/FH Mit Matura Ohne Matura

Sehr hohes Interesse an 
Finanzthemen



Finanzwissen ist wichtig – um mit Geld umgehen zu können. 

64%

69%

38%

Gesamteinschätzung  Guter Umgang mit
Geld

 Kein guter Umgang
mit Geld



Frauen halten Rücksprache, Männer entscheiden oft allein.

41%

27%

32%

48%

30%

22%

Alleine Neutral Oft/immer nach
Rücksprache



Mit dem Bildungsgrad wächst die Autonomie in der Entscheidung.

39%
42%

50%
48%

Ohne Matura Mit Matura Uni/FH Männer



Frauen reden offen über Geld.

57%

27%

16%

54%

30%

16%

Sehr offen Neutral Nicht offen



Finanzwissen kommt mehr von der Mutter als vom Vater.

56%

38%

10%

55%
51%

45%

14%

58%

Von der Mutter Vom Vater Schule/Ausbildung Selbst beigebracht



Frauen blicken weniger optimistisch in die Zukunft.

47%

36%

55%

45%

Aktuell, zum heutigen Zeitpunkt In Zukunft, ab dem Pensionsalter



Der optimistische Blick in die Zukunft kommt mit dem Alter.

40%
46%

52%

18–29 Jahre 30–49 Jahre 50–65 Jahre

Aktuell, zum heutigen Zeitpunkt

35%
29%

43%

18–29 Jahre 30–49 Jahre 50–65 Jahre

In Zukunft, ab dem Pensionsalter



Gut 
vorbereitet

34%

Neutral 
39%

Nicht gut 
vorbereitet

27%

Wie gut sind Sie auf die Pension 
vorbereitet?

Ein Drittel der Frauen fühlt sich gut vorbereitet.

27%

37%

49%

18–29 Jahre 30–49 Jahre 50–65 Jahre

Wer rechnet damit, in der Pension 
finanziell auf sich alleine gestellt zu sein?



28% 29%

44%

18–29 Jahre 30–49 Jahre 50–65 Jahre

Fühlt sich gut auf das Pensionsalter 
vorbereitet

61%

43%

20%
13%

Finanziell
sorgenfrei

Zufrieden mit
finanzieller
Situation

Etwas
angespannte

finanzielle
Situation

Schwer, finanziell
über die Runden

zu kommen

Wer heute finanziell sorgenfrei ist, fühlt sich für die Pension 
besser vorbereitet.



Quelle: Statistik Austria.

Zwischen 2020 und 2040 werden in etwa gleich viele Menschen 
in Pension gehen wie in den vergangenen sechzig Jahren.
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